



UNIUNEA EUROPEANĂ



Instrumente Structurale  
2014-2020

Proiect: ROCCAS Dezvoltarea și implementarea la nivel național a cadrului organizatoric necesar inițierii screeningului în cancerul colorectal – SMIS 128106

Proiect finanțat prin Programul Operațional Capital Uman, Axa Prioritară 4 - Incluziunea socială și combaterea sărăciei, Operațiunea 8 - Creșterea numărului de persoane care beneficiază de programe de sănătate și de servicii orientate către prevenție, depistare precoce (screening), diagnostic și tratament precoce pentru principalele patologii

Contract de finanțare nr. 31367/09.05.2019; email contact: [roccas.pocu@gmail.com](mailto:roccas.pocu@gmail.com)

## Comunicat de presă

Pentru difuzare: 06 iulie 2021

### Program gratuit de screening pentru depistarea cancerului colorectal în patru regiuni ale țării

- Peste 200.000 de persoane din patru regiuni ale țării: București-Ilfov, Sud-Vest Oltenia, Sud Muntenia și Sud-Est, cu vârste între 50 și 74 de ani vor avea acces gratuit la servicii medicale de înaltă calitate pentru prevenție, depistare precoce (screening), diagnostic și tratament al leziunilor neoplazice și pre-neoplazice colorectale.
- Vor fi furnizate minimum 50.000 teste FIT în fiecare regiune pilot.
- Circa 2000 de persoane din fiecare regiune vor beneficia de servicii medicale de endoscopie digestivă inferioară (colonoscopie).
- Peste 50% dintre persoanele beneficiare vor fi selectate din medii sociale dezavantajate/grupuri vulnerabile.
- Se vor înființa Centre de prevenție, depistare precoce, diagnostic și tratament precoce a cancerului colorectal în cele patru regiuni.

Programul de screening gratuit pentru cancer colorectal se derulează prin intermediul a patru proiecte cofinanțate din Fondul Social European, prin Programul Operațional Capital Uman 2014-2020, în cadrul apelului „Creșterea numărului de persoane care beneficiază de programe de sănătate și de servicii orientate către prevenție, depistare precoce (screening), diagnostic și tratament precoce pentru principalele patologii”.

Apelul de proiecte pentru programele de screening de cancer colorectal derulate prin Programul Operațional Capital Uman 2014-2020 a fost conceput în două etape. O prima etapă care vizează dezvoltarea cadrului metodologic de derulare a screeningului, prin proiectul ROCCAS I “Dezvoltarea și implementarea la nivel național a cadrului organizatoric necesar inițierii screeningului în cancerul colorectal”, implementat de Institutul Clinic Fundeni, în parteneriat cu Institutul Național de Sănătate Publică și o a doua etapă în care să se

desfășoare efectiv programul de screening în 4 regiuni pilot care, ulterior, în funcție de rezultate, impact și posibilitățile de finanțare, să fie extins la nivel național.

În acest sens, până finalul anului 2020, au fost semnate contractele de finanțare pentru patru proiecte care derulează etapa a doua a screeningului de cancer colorectal. Beneficiarii finanțărilor sunt: Spitalul de Urgență Militar Central Dr. Carol Davila - pentru regiunea București-Ilfov, Institutul Clinic Fundeni - pentru regiunea Sud-Muntenia, Universitatea de Medicină și Farmacie din Craiova - pentru regiunea Sud-Vest și Spitalul Clinic Județean de Urgență Sfântul Apostol Andrei din Constanța - pentru regiunea Sud-Est.

Prevenirea și depistarea precoce a cancerului colorectal este o prioritate a Uniunii Europene și de asemenea o prioritate națională. Organizarea de programe pentru depistarea precoce a cancerului colonic este recomandată tuturor statelor membre ale Uniunii Europene încă din anul 2003. Există evidențe științifice solide privind beneficiile unor astfel de programe care pot salva multe vieți. Scopul programelor de screening al cancerului colorectal este de a identifica această boală într-un stadiu incipient, când tumora este localizată și de cele mai multe ori nu determină simptome evidente sau depistarea și tratamentul polipilor, leziuni pre-neoplazice. În cazul în care cancerul colorectal este diagnosticat în acest stadiu se poate discuta de un tratament cu intenție curativă, pacientul având astfel o speranță de viață asemănătoare populației generale.

Peste 200.000 de persoane din cele patru regiuni pilot, cu vârste între 50 și 74 de ani vor avea acces gratuit la servicii medicale de înaltă calitate pentru prevenție, depistare precoce (screening), diagnostic și tratament al leziunilor neoplazice și pre-neoplazice colorectale. Peste 50% dintre persoanele beneficiare vor fi selectate din medii sociale dezavantajate/grupuri vulnerabile.

Screeningul propriu-zis constă într-un test de hemoragii oculte în scaun (imunochimic) care se efectuează la domiciliu. Vor fi furnizate 50.000 teste FIT în fiecare regiune pilot. În cazul în care testul este negativ, trebuie repetat la 2 ani. În cazul în care testul de sângerare în scaun este pozitiv, va fi efectuată o endoscopie digestivă inferioară (colonoscopie) pentru a se găsi cauza sângerării digestive. Astfel, circa 2000 de persoane din fiecare regiune vor beneficia de colonoscopii gratuite.

Pe termen lung, implementarea acestor proiecte va oferi beneficii considerabile atât din punct de vedere medical prin scăderea mortalității prin cancer colorectal și creșterea duratei de viață a populației testate, favorizarea aderării la un comportament corect în domeniul prevenției, atât din partea pacienților, cât și din partea medicilor de familie, cât și din punct de vedere economic, prin scăderea costului serviciilor medicale prin aplicarea tratamentului leziunilor precanceroase sau a cancerului în fază incipientă.

Proiectele prevăd de asemenea înființarea unor Centre de prevenție, depistare precoce, diagnostic și tratament precoce a cancerului colorectal în cele patru regiuni.

Bugetul alocat celor patru proiecte este de 25 milioane euro, din care 20 milioane euro pentru apelul destinat regiunilor mai puțin dezvoltate (Sud-Vest Oltenia, Sud Muntenia și Sud-Est) și 5 milioane euro pentru regiunea mai dezvoltată București-Ilfov.

Informații suplimentare pot fi obținute la adresa de email: [roccas.pocu@gmail.com](mailto:roccas.pocu@gmail.com)